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Questions ordinaires

Dringliche Einfache Anfrage Biel
vom 17. September 1979 (79.743)

Zoll auf Pfirsichen bzw. Tafeltrauben
Droit de douane sur les péches et sur les raisins de table

Mit Ueberraschung und Befremden musste die Oeffentlich-
keit zur Kenntnis nehmen, dass der Bundesrat den Pfir-
sichzoll voriibergehend um mehr als 500 Prozent erhoht
hatte. Dabei bestand zur Pfirsichhauptabsatzzeit keine
Konkurranz zu einheimischem Obst.

Folgende Fragen driangen sich auf:

1. Wie begriindet der Bundesrat seine Abstiitzung auf Arti-
kel B des Zolltarifgesetzes, nachdem die dort vorgeschrie-
benen Voraussetzungen fiir eine derartige Massnahme
nicht gegeben waren?

2. Ist nun auch eine Verteuerung des Tafeltraubenkon-
sums durch &hnliche Massnahmen geplant?

3. Muss nicht beflirchtet werden, der Bundesrat schwenke
auf die Begehren des Bauernverbandes ein und plane eine
~ Aenderung der Aussenhandelspolitik mit Agrarprodukten,
insbesondere ein Abriicken vom Grundsatz der «Gleichar-
tigkeit»?

Antwort des Bundesrates vom 1. Oktober 1979

1./2. Seit Mitte August dieses Jahres ist der schweizeri-
sche Frischobstmarkt durch folgende Entwicklung gekenn-
zeichnet:

a. eine (Uberdurchschnittliche Ernte an nicht haltbaren in-
landischen Sommerfrichten. Auf dem Frischobstmarkt
mussten dieses Jahr insgesamt {ber 40000 Tonnen
Zwetschgen, Ptlaumen, Gravensteiner-Aepfeln, Frith- und
Williamsbirnen abgesetzt werden kénnen, d. h. rund 10 000
Tonnen mehr als im Durchschnitt der Jahre 1974 bis 1978,

b. anhaltend massive Einfuhren von Pfirsichen und Tafel-
trauben. Allein im August dieses Jahres wurden iber
12 000 Tonnen Pfirsiche und 8000 Tonnen Tafeltrauben im-
portiert, d. h. je rund 1000 Tonnen mehr als in der entspre-
chenden Vergleichsperiode 1974 bis 1978;

c. sténdig zunehmender Druck auf die Produzentenpreise
fir Inlandobst, und zwar nicht nur infolge der diesjahrigen
grossen Erntemenge, sondern auch im Zusammenhang mit
dem durch auslédndische Subventionen kiinstlich herabge-
setzten Einfuhrpreis flir Pfirsiche und Tafeltrauben (gross-
tenteils unter 1 Franken je Kilo).

Angesichts dieser aussergewdhnlichen Lage hat der Bun-
desrat das Bundesamt flir Aussenwirtschaft beauftragt, die
massgebenden Lieferlander von Pfirsichen und Tafeltrau-
ben aufzufordern, dafiir zu sorgen, dass importbedingte
Stoérungen auf dem schweizerischen Frischobstmarkt aus-
bleiben. Da diese Bemiihungen ohne sichtbaren Erfolg ge-
blieben sind, musste der Bundesrat voriibergehend Mass-
nahmen an der Grenze treffen, welche den Lieferldndern
und im GATT notifiziert wurden. Reaktionen des Auslandes
stehen indessen noch aus.

Bei den Entscheiden des Bundesrates, den Einfuhrzoll fiir
Pfirsiche vom 26. August bis 10. September 1979 von 4 auf
25 Franken je 100 Kilo zu erhéhen bzw. den Einfuhrzoll
von Tafeltrauben vom 19. September bis ldngstens zum
10. Oktober 1979 von 18 auf 40 Franken je 100 Kilo anzuhe-
ben, waren somit die Voraussetzung zur Anrufung von Ar-
tikel 8 des Zolltarifgesetzes erfillt. Ueberdies kann festge-
halten werden, dass trotz dieser Massnahmen an der
Grenze sich der Konsument nach wie vor zu glnstigen
Bedingungen auf dem Frischobstmarkt eindecken kann.

3. Die oben erwdhnten Entscheide bedeuten keine Abwei-
chung vom bisherigen Kurs des Bundesrates, der bereit
ist, diejenigen Massnahmen an der Grenze zu ergreifen,
welche sich zur Sicherung eines kostendeckenden Absat-
zes einheimischer Agrarprodukte unter Berucksichtigung
der Interessen anderer Wirtschaftszweige sowie der han-
delspolitischen Verpflichtungen der Schweiz als unerldss-
lich erweisen.

Im {brigen muss auch bei den inldandischen Friichten, ins-

besondere beim lagerfadhigen Kernobst, die Produktion auf
ein Niveau gebracht werden, welches bel normalen Ernten
der Aufnahmefahigkeit des Marktes entspricht. Dazu sind
zusatzliche Selbsthilfemassnahmen der Produzenten und
deren Organisationen unerlésslich.

Dringliche Einfache Anfrage Blunschy
vom 17. September 1979 (79.745)

Biirgerrecht fiir Kinder schwelzerischer Miitter
Nationalité des enfants de mére sulsse

Kinder eines ausldndischen Vaters und einer Mutter, die
von Abstammung Schweizer Biirgerin ist, konnten unter
der Voraussetzung, dass sie bei Inkrafttreten des revidier-
ten Kindesrechtes noch nicht 22 Jahre alt waren und der
Wohnsitz zur Zeit der Geburt in der Schweiz war, geméss
Artikel 57 Absatz 6 BUG die Anerkennung als Schweizer
Bilrger bis zum 31. Dezember 1978 beantragen. Ob eine
Mutter «von Abstammung» Schweizer Birgerin sei, wurde
in den meisten Kantonen sehr eng ausgelegt und félsch-
licherweise mit dem Begriff «ab Geburt» gleichgesetzt.

Nun hat das Bundesgericht durch einen Entscheid vom
29. Juni 1979 dem Begriff «von Abstammung» eine viel wei-
tere Interpretation gegeben. Zahireiche Kinder sind ohne
ihr Verschulden in die Unmdéglichkeit versetzt worden, das
ihnen zustehende Recht auf Anerkennung als Schweizer-
biirger auszuiiben, sei es, dass lhnen von Amtsstellen ab-
geraten wurde, innert Frist ein Gesuch zu stellen, sei es,
dass ihre Gesuche rechtskréftig abgelehnt und ein Weiter-
zug des Entscheids als aussichtslos dargestellt wurde. Es
dréngt sich auf, so rasch als méglich durch Ansetzung ei-
ner neuen Frist diese ungerechte Situation zu beseitigen.
Was gedenkt der Bundesrat zu tun, um der durch den
Bundesgerichtsentscheid vom 29.Juni 1979 geschaffenen
Rechtslage mdglichst bald Rechnung zu tragen?

Antwort des Bundesrates vom 1. Oktober 1979

Es trifft zu, dass iber die Tragweite der von den eidgends-
sischen Réaten am 25. Juni 1976 beschlossenen Aenderung
der Uebergangsbestimmungen des Biirgerrechtsgesetzes
vom 29. September 1952 im Hinblick auf das neue Kindes-
recht schon bald unterschiedliche Meinungen vertreten
worden sind. Ankniipfend an die bisherige Rechtspre-

~chung zum Begriff «Schweizer Blirgerin von Abstammung»

haben die zustandigen Verwaltungsbehdrden des Bundes
und der meisten Kantone diesen im Sinne der Abstam-
mung «von Geburt an» ausgelegt. Das Urteil des Bundes-
gerichtes vom 29.Juni 1979, das dem erwé&hnten Begriff
eine weitere Auslegung gegeben hat, brachte eine will-
kommene Klarung der umstrittenen Frage. Es ist allerdings
nicht ausgeschlossen, dass Birger im Vertrauen auf die
bisherige Praxis der Verwaltungsbehdrden jene Rechte
nicht wahren konnten, die ihnen das Bundesgericht mit
seinem Urteil heute zubilligt. Der Bundesrat beabsichtigt
daher, dem Parlament einen dringlichen Bundesbeschluss
vorzulegen, in dem den betroffenen Biirgern eine neue
Frist flir Antrdge nach Artikel 57 Absatz 6 des Blrger-
rechtsgesetzes angesetzt wird. Nur auf diese Weise kann
sichergestellt werden, dass die Auswirkungen des Bundes-
gerichtsurteils auch jenen Kindern zugute kommen, deren
Antrag gestitzt auf die bisherige Praxis abgelehnt oder
die angesichts derselben darauf verzichtet haben, einen
solchen Antrag zu stellen.

Question ordinaire urgente de Chastonay
du 17 septembre 1979 (79.744)

Einhelmische Frilchte. Prelszusammenbruch

Frults Indigénes. Effondrement des prix

En date du 26 ao(t 1979, le Conseil fédéral a édicté une
ordonnance datée du 11 juillet 1979 aux termes de laquelle

les droits de douane pour I'importation des péches étran-
géres étaient majorés.
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